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Be kell sorozni
tanácsa a követ­
ki :

Brassó város 
kező közlést adta

Áss wsc.ra ellen megindult hare ispcsén 
dr Scbiwll K. E. polgármester utsEitoua a 
rerdörkapitányságct, hegy minden férfiasé 
mídy nevét, akit uzsoráért jogérvényeseu ei 
Ítéltek, a polgármesteri bivatßllgl ascnnal 
közölje. Ha ezután & katonai ügyosztály 
njih ántertsea a'apjén mt-géllapitási ny??ns, 
hogy as illető tgyén tnlajdonkápperi had 
kőlfchs és közérdek bői, vagy jogos megán- 
érdekből hosszabb v»gy rövidebb idtre a 
szolgálat alól feltsenfetett, akkor a város 
bivatsltól megkeresi az illetékes katonai pa- 
rancBrokságot, hogy »s uzsora miatt elítéltet 
szolgákttételre szórnál hívja be, mert az 
ilyen egyén nyilvánvalóan elvesztette azt 
a jogosultságát, hogy mint „sélkülözhetet- 
leu“ polgári foglalj órásában meghegyassék.

Brassó olyan példát ad, amelyet 
nemcsak követni kell, hanem még 
szélesebb terjedelemben, országo­
san meg kell valósítani.

Kik kezdték az árdrágítást Ma­
gyarországon ? Azok a galíciai me­
nekültek, akik idejöttek minden 
nélkül és egyik fővárosi lap szerint 
csak Budapestről 30 millió koroná­
val állottak odább. Legnagyobb ré­
szük erős, egészséges ember volt, a 
mostani pótszemléken feltétlenül 
megütnék a mértéket; ha akkor 
ezeket összeszedik és a legelső ár­
drágításnál elszállítják a galíciai 
frontra: több lett volna a katonánk 
és kevesebb az uzsorás. Mi pedig 
ehelyett megtűrtük az uzsora fel­
burjánzását, engedtük az árakat a 
végtelenségig felhajtani, felhizlal­
tunk minden piócát s még mindig 
azt hisszük, hogy ankétekkel, hiva­
talok szervezésével, hírlapi vitákkal 
és néhány koronás pénzbüntetések­
kel le tudjuk törni az uzsorát.

Beszéljünk már egyszer őszin-

az árdrágítókat!
tén, mint Brassó városa. Nincs 
uzsora uzsorás nélkül. Az uzsora 
elleni elméleti harc csak üres le- 
vegőverdesés; fogjuk nyakon az 
uzsorásokat.

Az uzsorás a legnehezebben meg­
fogható gonosztevő; száz eset kö­
zül egyszer csípik rajta az ipsét, a 
többiben a feiuzsorázottak kénye­
lemszeretete vagy röstelkedése ré­
vén megszabadul Ha egyszer egy 
uzsorást sikerül fülönfogni, nyu­
godtak lehetünk, hogy annak a 
lelkét — ha van lelke az ilyen 
kétlábú piócának — nem az az egy 
eset terheli. Uzsoráskodott előbb is 
és ha lefizette vagy leülte a bünte­
tést, megint csak nyúzni fogja em­
bertársait Még a pénzbüntetést is 
behajtja későbbi áldozatain. Az ilyen 
közveszélyes bűntettesekkel szem­
ben csak egy védekezés van: lehe­
tetlenné tenni nekik gyalázatos mes­
terségük folytatását egyszer s min­
denkorra.

Be kell sorozni az árdrágítókat 
katonának.

Brassó város kezdeményezése 

Csak jöjjenek az angolok I
Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól. Rnpprvoht bajor trón­

örökös nyilatkozott a nyugati harctérről. Ha aa angolok, mondotta, 
a Scmme-oá! uj offenzívat akarnak, még erősebb elientUHsra talál­
nak, mint are őit.

Konstantin király emlékirata.*
Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Genf bői jelentik a Belit 

Earisiennek ■. Konstantin görög király emlékiratot készített, amelyben 
óta követett magatartását igazolja. Ezt az aide-memoirt az összes nagyhatal­
maknak megküldi.__________________________

szép, de nem elég. Hogy a „nélkü- 
lözuetetlen“ fölmentett árdrágítókat 
behívják katonai szolgálatra, ez az 
ötlet Kolumbus tojása: csodálatos, 
hogy eddig senkinek eszébe nem 
jutott. Most aztán tessék sürgősen 
követni a jó példát mindenütt. Nagy­
váradon is. Találunk itt is nem egy 
nélkülözhetetlen alakot, aki ócska 
lim-lomot hallatlan magas áron sóz 
a közönség nyakába; ezeket a leg­
első árdrágitási esetnél tessék a 
fronton nélkiilözhetlonné tenni.

Vannak olyan árdrágítók is, 
akik fegyveres szolgálatra nem al­
kalmasak ; nagyszerűen beválnának 
ezek például munkás osztagokban, 
sáncot ásni, vagy lőszert, élelmi­
szert hordani a íövészárokba, itthon 
kaszárnyákat takarítani, katonai 
raktárakat esős éjszakán át őrizni 
s más efféle hasznos „segédszolgá­
latokra.“ Még az árdrágító kofákat, 
szatóesnékat is lehetne kórházsuro- 
lásra s hasonló közmunkákra köte­
lezni, még pedig nem 15 napra, ha­
nem a háború egész tartamára.

Ne „az uzsora“ miatt kesereg­
jünk, hanem járjunk el a legna­
gyobb könyörtelenséggel az uzsorá­
sok ellen.
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villamos- és gázeröre berendezett ékszer 
ipartelepe

Nagyvárad. Szinház-utcza 4. szám alatt

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara­
nyozását és ezüstözését. Készít drágaköves ék­
szereket, elfogad átalakításokat és javításokat.

!! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk !!



Jl koronázási kitüntetések. I
A hivatalos lap tegnapi aaáma közli a 

királyi kitüntetéseket a koronázás sikál- i 
mából.

A hivatalos lap közli a királyi kéziratot 
Csernoch János hercsgprimáshoz, meiylyel a 
király megkoronáz tatása emlékéül a saját és 
a királynő arcképét adományozza a herceg- i 
prímásnak.

Dr Balogh Janő igazságügymin islernek j 
elismerését fejezi ki a király megkoronáz 
tatása körül szerzett érdemeiért.

Báró Révay Simonnak ős unokaőososé- 1 
nek Révay László bárónak, báró Ssnnyey , 
Bélának és báró Sennyey Gézának ás tör- j 
vőnyes utódainak a magyar

grófi
méltóságot díjmentesen adományozta a 
király.

Kend^ffy Gábor, Jznkovich Bésán Endre I 
és Jsnkovioh Bésán József nagybirtokosok ; 
nak, nemkülönben törvényei utódainak a 
magyar

grófi
méltóságot, Kende Zfigmond és Ivánka i 
László nagybirtokosoknak és törvényes utó- < 
daiknak a magyar bárói méltóságot és m i 
örökös főrendiház! tagságot adományozta a I 
király.

A magyar
b^rói

méltóságot adományozta a klrá’y Szslavssky 
Gyula főispánnak.

A vatóu&gas belső titkos 
tanácsosi

méltóságot kapták a következők; gróf Amb- i 
róay Gyula koronaőr, gróf Bánffy Miklós I 
képviselő, » Nemzeti színház és az Opera 
ház kormánybiztosa, gróf Bethlen István í 
képviselő, gróf Bethlen Ölön főlap ín, gróf 
Chotek Rezső, gróf Erdődy I are, gróf Es- ; 
terházy László főrendek, gróf Eitsrházy i 
Móric képviselő, dr Fischer Oolbrie Ágoston 
kassai püspök, Hidegháthy I nra horvát mi­
niszter, gróf Hunyadi József százados, a 
király parancsőrtisztjo, gróf Károlyi Lajos, 
gróf Károlyi László, gróf Keglavich Gíbor 
főrerdek, Kende Páter képviselő, gróf Kis- 
bersberg Kuuó államtitkár, báró Kürthy La ■ 
jós, a közélelmezési hivatal elnöke, gróf 
Széchényi Emil képvisalő, Szinnyei Marsé 
István főispán, gróf Teleki Sándor, gróf 
Wenckheim Dénes, gróf Wi npffaa Sieg’ried, 
báró Lipthay Frigyes főroadak, Simontsits 
Elemér képviselőházi aleluök.

A Lipót-rendl 
nagy keresztjét

kapták: herceg Faststich Ta&ziló főudvar- 
mestur, gróf Széchényi Gyula főlováazmester 
és gróf Széchényi Bála koroiaő? babő titkos 
tanácsosok.

Az első osztályú 
vaukorcnarendet

kapiák a következő balsí titkos tanácsosok : 
gróf Ápponyi Sándor tárnokmester, gróf 
Erdődy Rezső főrend, hercag Esterházy 
Miklós föpobárnokmestar, gróf Foat&tits PriI 
főkamen-smester, gróf Majláth József főrend, 
báró Skerleoz Iván horváth bán, Szmre- 
c-ányi Lajos egri érsek, Várad y L. A^pád 
kalocsai érsek ős Vavrik Béla, a Kúria má- 
folelnőko és a főrendiház aielnöke.

A Ferencz József-rend 
nagykereoztjét

kapták: Glattfelder Gyűl» csanádi püspök, 
Kenessey Bála erdélyi egyházkerületi szu­
perintendens, gróf Kulmer Frigyes belső 
titkos tanácsos.

Köszönetét 
nyilvánította a király s következő belső tit­
kos tanácsosoknak, akik a koronázásnál 
közreműködtek:.

Báró Hornig Károly bibornok, vas«' 
prémi püspöknek, dr Bauer Antal zágrábi 
érseknek, dr gróf Széchényi Miklós várad» 
püspöknek, gróf Báriffy György főajtőnálló 
mesternek, gróf Csekonics Endre főasztakok 
megtörnek, gróf Lónyay Albert lovassági 
tábornoknak, a magyar testőrsőg kapitányá­
nak, gróf Aadrássy Sándor, gróf Schönborn 
Bucheim Frigyes Károlyn&k és gróf Teleky 
Józsefnek.

Elismerését 
fejezi ki a király Bárczy István budapesti 
polgármesternek és dr Bodn Dezső főkapi­
tánynak a koronázási ünnepély rendező 
séért.

A koronázási ünnepély körül szerzett

Kilép-«Oroszország a oioyesszöwtsógMI?
Oroszország emberanyaga is kämerüiöb?« vsm. Fapuskákkal képezik 
ks az újoncokat. Kőtton^nó a balsó elágaletl^n »ég. Egyi»e súlyosab­

bakká válnak »« élelmezési nehézségek.

A „Brassói Lapik“ munkatársa jól ér­
tesült helyen a következő ó'dikes infjrmá- 
c ókat kapta :

Rjmániaban harcoló ciapatainkaz utóbbi 
időban teljes határozottsággá megállapít • 
hstták, hogy több hjiyen igen magas korú 
öreg, törődött oroszokkal és égiszén fi ital, ’ 
úgyszólván gyermek katonákkal állanak 
ízamben, akik amfilelt úgyszólván kiké« 
pezve sincsenek.

Hogy Oroszország emborsnyaga sem 
kimsrithateilea, amint ezt sokin hiszik, erre 
számos bizonyítékunk van, ame’yek között 
nyilván a legbeszédasebb, hogy például ép­
pen most sorozzák újra, bezárólag 44 éves 
korig az egész Oroszországban az előbbi so­
rozásokon alkalmatlanoknak talált hadköte­
leseket.

N?m szabad továbbá elfelejteni, hogy az 
orosz nép zömét, katonai szempontokból 
igen silány nívóra szállította az alkoholiz­
mus, az intelligencia teljes hiánya és hogy 
az orosz sebesültüknek túlnyomó része, kü­
lönös tekintettel a hiányos orvosi berendez­
kedésekre, sosem térhet vissza a frontra.

Erre vezethető vissza az a görcsös kap­
kodás is, amellyel ezen a bajon az orosz 
hadvnzetőség segíteni igyekezik. Teljes jól 
értesültségen alapszik az as Információ, hogy 

az oroszok besorozzák és harcba 
küldik ellenünk a szerb, román 
és cseh hadifoglyokat is, akiket 
az utóbbi időben tömegesen szed 
nek ki e célra a fogolytáborokból.

A Galac alatt most folyó harcokban már 
kerültek ilyen toglyok a kezeink közé. Val -

érdemeikért dr Walter Gyula o. püspöknek ■ 
a II. ouzt.
vaskoron«rendet,

dr Kinds Teofil apátnak ■
Ferenc József-rend 

középker észt j ét,
dr Leopold Antal prímás! irodai gat gátőr, ak a

Hl. oszt.
vaskoronarendet 

adományozta a király.
A koronázási ünnepély rendezésűért Ja. 

kolfslussy Zoltán miniszteri tanácsosnak, a 
koronázást rendező bizottság elnökének a 
Szent István rend kiskeresztjét, dr Csáuky 
Dezső oraz. főlevéltárnok a Lipói rend lu- 
vagkeresztját, Markovich Incének, a rendőr­
főkapitány helyettesének a Ferencz József- 
rend tiszti keresztjét, dr Tomosányi Vilmos 
Pál miniszteri titkárnak és Kertész K. Ró­
bert mürwki tanácsosnak, dr Nagy Károly 
detektlvfőnöknek és dr Blaha Sándor mi­
nisztori titkárnak a III. oszt, vaikoronaren- 
det, dr Marsovszky Ivor miniszteri fogalma­
zónak, Miskolozy László rendőrtanácsosnak 
és Beniczky Tamás államrendőrsőg! főfel­
ügyelőnek a Ferenc» Józss? raud lovagke­
resztjét adományozta a király.

, lomásnk szerint, ami természetes is, mő 
> esakkal kényszuritették rá, hogy ellenünk 
• harcoljanak.

De sz emberhiány egyre érezhetőbb fel­
merülése mellett nagy gondot okoz Oross- 
orszégnak a fegyverhiány is.

Mcgáílepitottuk például, hogy Re- 
nmél körülbelül 10000, nagyob- 
bára öregebb emberekből álló újon- 
eot néhány fapuskával képeztek 

ki a tisztek.
Ezek majd csak akkor kapnak fegyvert» 

ha a rajronoiba kerülnek. És csak annyi 
mehet a harci sorba közülök, ahánynak fegy­
ver jut.

Ami végül Oroszország élelmezési vi­
szonyait illeti, ezekről ciak ennyit: A« 
orosz kormány kegyetlenül elzárja a bassza- 
rábiai határt a román menekülők elől, ne­
hogy ezeknek orosz földre özönlése fo­
kozza az oroszországi különben is ren- 
kívül súlyos élelmezési nehézségeket.

E r.ellett megállapítást nyert, hogy
« *Í3saaí'onuló oross csipátok 
re d«ivöl sok búzát is magukkal 
’mttík Romániából, most egész 
Oroszo szágbau egyre érezhetőbbé 

válik a kenyérhiány.
így fest valójában a hatalmas Orosz- 

erszág. E» ezek mán lehet e o jodálkozni » 
sok kormányváltozáson, a belső elégedet­
lenség egyre növekedésén, a háború foly­
tatása makaói és éidikolt híveinek gyil­
kos kitartásán éa elvetemültségén, amely­
nek folyománya Witte gróf és legutóbb 
Risputin megölelj volt?



Sein te lehetetlen nem hinni azon an- I
goi újság aggodalmainalr, amelyik éppen I 
most, a félhivatalos Reuter ügynökség ut­
ján közli a világgal, mintha csak egy ki. ' 
pattanó titok kelkmetleEségeiéit Anglia í 
már jóeiöre a kezét mos^á, hogy a szö­
vetség egyik hatalaa kiválni késsül az 
antantból ?

Kisebb vállalkozások 
keleten.

Berlin, január 19. A nagyföhadiösáb I 
Um jelenti:

harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy 
hadserege. Az utóbbi napokban megélén­
kült harci tevékenység ismét ellanyhult.

József főherceg vezérezredes harc* 
vonala. A Susiia völgytől északra Valasti 
környékén magaslati állásaink ellen inté­
zett támadások az ellenség súlyos veszte' 
zégöi mellett meghiúsultai.

Mackensen vezér tábornagy hadcso- 
portja. A helyzet változatlan.

Csökkent a harci tevékenység.
K®JeSi harctér. Budapest, január 19. (Hivatalos.) Az ellenség 

.SJ^P^után bpves támadásokat intézett a Susita és Casinu völgy kir 
zotti állásaink ellen, a melyek tüzelésünkben meghiúsultak.

VolhyDiában ismét ci ükként a harci tevékenység.

katonákat fogtunk el.
OScwx harctér. Budapest, január 19. (Hivatalos.) A Karszt fen- 

sík északi szakaszán csapataink ellenséges előállások ellen irányuló si­
keres vállalkozásokból 4 tisztet s 120 főnyi legénységet szállítottak be 
hadilogolyként és 1 géppuskát zsákmányoltak.
... .. ^étbeíeti hssrctéro Budapest, január 19. (Hivatalos.) Nincs kü­
lönös esemény. Hőfer

Döntés a Dnjeszternél.
Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik : A 

Journal da Debets katonai kritikusa ast irj*, hogy a központi ha­
talmak csapatai az ©rósz utóvédeket visszavetették az első termé­
szetes vonalra a Szereik folyóhoz. Az entente katonai köreiben sem 
a Szeretnél, sem a Piuíhn&J, hanem a legerősebb Dnyeszter vonalnál 
várják a döntést, ami azonban sné.» a távol Jövőben van.

harctér*
Járőreink több helyen sikeres vállal« 

közösöket hajtottak végre

Siec®dóiami front»
Egy angol század slö^etörését Sanea el- 

hn könnyű szerről visszavertük.
Ludendorff, első főszállásmester.

Hírek a Deu^üch^sndról 
és a

Budapest, január 19 (Saját tu­
dósitónktól.) Kopenhégából jelen­
tik : A Deutschland kereskedelmi 
tengeralattjáró Brémából Ameri­
kába indult. Ugyané forrás jelenti, | 
hogy a Bremen kereskedelmi ten- j 
geralattjáró nem pusztult el, ha­
nem munkában van, hogy az óceán ! 
más részében a hadi tengeralatt­
járók munkáját megkönnyítse.
Oicss h&ähcSiku&ob a békéért.

Zürich, január 19. A Popolo d’Iialiának ‘ 
•Ay a OBxuura áítil erősaa znoghuegált tu 
dóéitásr, a Bojölíi koruuány válságáról szól 
6i megállapítja, hogy Olaszország katho- 
liius sajtóügyesftltiei. a háborúba való erős 
balsfáraáábrói tosznak tanúságot. A római 
nagy katholikuö egy^Bülatek gyűlést tar­
tottak, amelyen kiköttök bizonyos pártoknak 
háborús imitás&i ellen.

®9eg®gye;ttíink
Hé metorsx^ggak

Budapest, január 19. (Saját tu- ! 
dósitónktól.) Berlinből jelentik : Ma­
gyar-osztrák és német miniszterek ■ 
a kancellár elnöklésével plenáris < 
ülést tartottak, ahol teljes megegyezés 
jött létre a két szövetséges hatalom kö­
zött s gazdasági kérdésekben a leg- ' 
jobb tudásuk szerint fogják egy­
mást támogatni. Egyébként a tár 
gyuláét befejezték s a miniszterek ! 
szakelőadóikkal együtt ma Berlin- ! 
bői Budapestre utaztak.

Republikánus mozgalom Angliában.
AngoS net v&gy^n feleségül aa welazsi herceg.

XT i. Budapest, jan. 19. (Saját tudósítónktól.) A Münchener Neueste 
Nachrichten szerint Londonban nagy feltűnést kelt a Daily Mail cikke, 
amelyet az ismert liberális vezér, sir William Russel irt. Azt fejtegeti a 
cikkíró, hogy a német bákeajání&t óta & republikánus mozgalom nö­
vekedőben van Angliában s ennek ellensúlyozására a velszi herceg jól 
feDnó, ha nem külföldi hercegnőt, hanem angol leányt venne el feleségül.

Újból forradalom készül Oroszországban.
Budapest, január 19. (Saját tudósitónktól.) A kopenhágai^ Poli­

tiken azt az értesítést kapta Stockholmból, hogy az or őst belpolitikai viszonyok 
még válságosabbak, mint 1915. nyarán s as ország hangulata forradalmi 
kitörés felé irányul. Népszerű most Protopopov, ez a» igazi vezető, s a had­
sereg az ellenséghez pártolt. Úgy hiszik, hogy Miklós vagy Mihály nagyher­
ceget akarnék cárrá kikiáltani. Az ellenzék forradalmat kíván s a kormány 
és az ellenzék közti elleniét a duma megnyitásával ki fog törni.

Galac veszedelemben.
Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) Pátervári lapok szerint 

» Dana alsó folyásánál Galacnak a központi hatalmak által való ve- 
szélyeateiése «« ellenlökések d&oára is növekszik. Egyébként a Duna 
alsó folyásánál a kiürít äs befej oztetett.

Kémet jelentés
& Cormvalis elsuiyesztéBéről.

Budapest, január 19. (Saját tudósitónktól.).) Berlinből jelenti a 
Wolff ügynökség: A Ccrmvsllis 14.200 tonnás csatahajót január 9-én 
Málta közelében egy német térgeralattjáró elsülyesztette. (Az angol ad- 
miralitás már jelentette.)

A duma összehívásét elhalasztották.
Budapest, január 19. (Saját tudósítónktól.) A Pétervári távirati ügy­

nökség hivatalosan jelenti: A duma egybehivását január 25 ről február 
27-re halasztották.

Esti Wo Iff-jelentés.
Budapest, január 19. (Saját tudósitf nktól.) Esti jelentés 19-én: A 

harcterekről nincs különös jelenteni való. Monasztirtól északnyugatra a 
tűz én ég dolgozik. A román fronton Isacceánál puska és ágyutüz.



sem kapnak földönfutó testvéraiuk. Mír 
megszoktuk, hocy legnemesebb intenciókból 
eredő működésűnket m?ggyanu?itják, vagy 
legalább is félremagyarázzák.

A mostani híresztelés is ilyen forrásból 
fakadhatott.

Nem ettük meg 
a menekültek lisztjét.
Nagyváradnak van követelése 

az Orsz. Közélelmezési 
Hivataltól.

E*y hírlapi költemény nyomán most 
már az égési ország újságjait bejárta a hin 
hogy Nagyváradon megölték sz erdélyi me- • 
nekfiltek részére teraktározott lisztkésztetet s 
Négy váradét olyan színben tűntetik fel, 
mintha az erdélyi szerencsétlenséget felhasz 
náltuk volna arra, hogy a város közönségé- j 
nek élelmezése köröl igyekeztünk kihasz­
nálni erdélyrészi testvéreink szerencsétlen­
ségét.

Nagyvárad város hatósága és közönsége i 
teljes odaadással és áldozatkészséggel meg­
tette kötelességét az erdélyi menekültekkel 
szemben. Aki tanúja volt annak az éjjel 
nappal tertó munkának, amit a vonatokon 
ér?eső szegény menekültek élelmezése körül 
hiteken át kifejtettek a naayváradi vasút­
állomáson. ez Igazolhatja Nagyvárad hatósá­
gának és áldozatkészségének páratlan meg 
nyilatkozását. Egyetlen menekült, aki éle 
lemre szoru’t, nem utazott segítség nélkül 
tovább Nagyváradról.

Vagy emlékezzünk vtesza, mikor a ko­
csikon menekülők tízezrei érkeztek Nagyvá­
radra, Baróthy Pál helyettes kir. főügyész 
vezetése atett minő óriási munkái fejtett ki 
ss éjjel nappal parmaneaciában levő segítő- 
bizottság, s njennyire igyekezett menekülő 
Fzegtr.y véreink szenvedéseit életemmel, 
pénzzel, ruhával segíteni.

Nagy faladat hárult avval a nagy és 
lélekemelő szamaritánu’i munkával a város ■ 
közélelmezési hivatalára, «melynek vezetője, ' 
félra téve minden más tekintetet, első sorba , 
helyezte a menekültek ételemmel való ellá- , 
tilsát, nehogy szegény véreink a hontalan- ’ 
ság meltett még az éhségtől is szenved- | 
jenek.

Már már sokan attól féltek, hogy az 
erdélyi menekültek ellátása a város közön­
ségét fogja a liszt és kenyér hiánnyal súj­
tani, de az aggodiliísskodókat Lukács 
Ödön főjegyző megnyugtatta :

— Az első kötelesség a manakűlőkről 
gondoskodni. Ami ezen a révsn Nagyvárad 
város készletéből elfogy, bizonyára pótolni 
fogják.

Nagyvárad város közönsége tehát nem* 
hogy az erdélyi menekülők élelmiszerét fel­
élte, vagy elfogyasztotta volna, hanem ép­
pen a város közönségének kiút síi liszt egy- 
részét adta oda az erdélyi menekülőknek s 
a míg itt tartózkodók mai nap’g is a vá­
ros közönségének szánt s 0 oHra beszerzőit 
élelmiszert fogyasztják.

Nagyvárad város élelmezési ügyosz - 
tályának 0 címen nagymennyiségű liszt 
követelése van az Országos Közélelme • 
zési Hivataltól.

Mint értesülünk, Lukács Ödön főjegyző 
a vArosuak ez irányú jogos igényét báró 
Kúithy L’jósnál, az Orsságos Közélelme­
zési Hivatal vezetőjénél be te Jelentette.

Mikor & legnagyobb önzetlenséggel és 
á’dozatkészsíggel dolgozott Nagyvárad ha­
tósága és közönsége az erdélyi menekültek 
érdekében, akkor is keringtek különféle hí­
rek, hogy Nagyvárad városában még vizet 

Balfour magyarázgat
Amíg Wilson újabb lépésre készül a 

béke érdekében, ezenközben nyilvánosságra 
jutnak azok a kommentárok, amelyekkel 
lo*d Bilfour, at angol külügyi államtitkár 
az ententenak Wilsonhoz intézett jegyzékét 
kiséri

Balfour mindenekálő.t art igyekszik bi­
zonyítani, hogy Wilson nem gondolkozott 
elég mélyen és elég alaposan imi teltételek­
ről, amelyek tartós bekét biztosítanának. Az 
angol külügyi államtitkár egész távirata kü­
lönben sömmi m.s, mint kétségbeesett resz­
ketős attól a hatalomtól, amely & msgaem- 
mteitésrü ítélt Németországé tesz a háború 
vtín.

Londonból jelentik : Lord Balfour, 
1 külügyi államtitká’, a következő táviratot 

küldte a washingtoni nagykövetnek:
Miért nem jöhet létre 
a béke?

Az elnök jegyzékének általános gon- 
dölatmenetéböl azt látom, hogy amidőn el 

: van telve attól az élénk kívánságtól, hogy i 
! a béke minél előbb létrejöjjön, s hogyha 
I megjön, tartós is tegyen, azokról a felié- 
! telekről nem gondolkozott, amelyekkel a 
■ béke létrejöhetne. Ő felsége kornánya tel 
' jes mértékben egyetért az elnök eszményi 

kívánságával, de erősen érz*, hogy 0 bé­
kének a tartóssága ^nagymértékben függ a 
karakterétől ás hogy 0 nemzetközi viszo­
nyok tartós rendszeri nem lehet olyan 
alapon felépíteni, amely reménytelenül fogya­
tékos.

A törökök kiűzése 
Európából.

Nyilvánvaló és nem kell arra különösen 
rámutatnom, hogy ezt az utóbbi bajt lénye­
gesen lehetne enyhíteni, ha a szövetaégssak 
megvalósíthatják azokat a változásokat 
Európa térképé;,, amelyeket közös jegyző 
kükben vázoltak. Ez allen azt az eltenvatést 
tették, hogy a törökök kiűzése Európából 
nem alkotja nz általános terv tulsjdonkép- 
pen való n»gy, logikus részé*. A török biro 
dalom fenntartását sok emberöltőn át és 
egy világhírű államférfin, lényegesnek tar 
tolták az európai béke fenntartása érdeké­
ben. Miéit, igy kérdezik, hozzák most a 

j béke ügyét kapcsolatba e hagyományos po- 
! lidka teljes megdöntésével ?

A fehlst így hangzik : Mert a körül- 
I mények teljesen megváltoztak. Most már 

ezükséKtelen megfontolni, hogy egy refor­
mált Törökország megteremtése, amely a 
közeli Kelet ellenséges népfajai közt s köz­
vetítő szerepét játsshstná, oly terv volt, 
amelyet nem tehetett megvalósítani akkor 
sem, amikor a szultán Őszinte volt és a ha­
talmak egységesek. Biztos, hogy azt most 
n«ra lehet megvalósítani. Az egység és a 
haladás Törökországra legalább is ugyan­
olyan balbár és még agresszívebb, mint Ab- 
dtü Hamid szultán Töröiorazága volt. Sőt 
Németország kezében nyilvánvalóan meg­
szűnt a béka bástyája tenni és nyíltan a 
hódítás eszközévé használják.

A szerződések
nem aíkalmaaaSc
a béke fenntartására.

Am az ily terűteli változások, ha a há­
borúm való alkalmat csőkkenthatik is, nem 
nyújtanak elegendő biztosságot annak visz- 
szatéritésével ssamben, ha Németország va­
gyis inkább azok a körök Németországban, 
amelyek közvéleményét teszik és sorsát irá­

nyítják, újra elhatározzák, hogy uralkodni 
akarnak a világon. Öt akkor azt fogják 
ugyan találni, hogy egy ily kaland a dolgok 
uj rendje folytán nehezebb tett, de aligha 
azt, hogy lehetetlenné vált. Nekik , akkor 
még mindig egy politikai rendszer tesz a 
kezűkben, amelyet telje» en katonai alapon 
építettek fel. Meg fognak vísá’olni továbbra 
is nagy készleteket katonai felsierelási tár­
gyakból és tökéletesíteni fogják támadó 
módszerüket, úgy, hogy békés sromszédjai- 
kát leverhetik, mielőtt azok maguk elké­
szülhettek volna a védelem-e. Ha ilymódoa 
Európa a háború után sokkal szegényebb 
tesz emberekben, pénzben éa kölcsönös jőa 
karatban, mint béke idején volt, mindamel 
tett azonban nem tesz nagyobb biztonság­
ban és akkor szók a jövőbeli remények, 
amelyeket az elnök táplál a világ javára, 
teljosedésfiktől távolabb lesznek, mint va 
laha.

Mig a többi nemzetek, különösen az 
Egyesült-Államok és Nagybrittania arra tö­
rekedtek, hogy döntőbírósági szerződések ál­
tal megszerezzék azt a biztosságot, hogy 
semmiféle viszálynak eshetősége meg ne za- 
varhasea a békét, amelyet tartóssá igyoke- 
sett alakítani, Németország félreállott Tör­
ténetírói és filozófusai a háború fényét pré­
dikálták. A hatalmat az állam kaz! céljaként 
proklamálták. A vezérkar a fáradhatatlan 
iparral együtt összekovácsolta azokat a fegy­
vereket, amelyekkel a kellő pillanatban a 
hatalom eszméjét meg lehet valósítani. Ezek 
a tények elég világosan igazolják, hogy a 
szerződések a béke fenntartása érdekében 
nem alkalmasak arra, hogy sok hajlandósá­
got találjanak Berlinben.

'Az entente győzelme 
biztsait ja a békét

Lehet-e a nemzetközi viszonyok vala­
melyes reformját ily békére alapítani. Ily 
bika mindannak diadalát, ami a háborút 
biztossá óh brutálissá teszi és amaz összes 
eszközök fogyatékosságát jelantené, amelyre 
a civilizáció épít, hogy alkalmat találjon a 
nemzetközi viszályok és ezok rémségei meg- 
szüntetésére. Németország és Ausztria' 
Magyarország a háborút sikerű! hstet- 
Icnné tették, amennyiben hozzányúltak egy 
kis állam jogaihoz és kezdetben győzedel­
meskedtek olyképpen, hogy egy másik védő 
szerződést megsértettek. A szárazföldén és 
tengeren való terrorizmus ilyképpen a győ­
zelem eszközéül bizonyulnak. Vájjon a győ­
zők a semlegesek felépítésére feladják 0 ezt 
az eszközt, hs a fennálló szerződések papír1 
rongynál nem egyebek. Segítenek e akkor 
rajiunk uj szerződések? H» a nemzetközi 
jog alapvető szabályainak megsértéaét si­
ker koronázza, úgy az összegyűlt nemzetek 
vájjon nem fognak-e haszontalanul dal-

• gozni «ron, hogy 3 szerződőseket megja- 
i vitsák? Határozmányaikból smki másnak 

nőm tesz baszna, mint szoknak a bűnösök­
nek, akik azokat megsértették?

Akik megtartják, azok a paragrafusok 
súlya slatt szenvedni fognak. Ezért az an­
gol nép, noha teljesen osztozik az elnöknek 
békére irányuló kívánságában, nem hiheti, 
hogy a béke tartós tehet, ha nem a szövet- 
eégesek ügyének sikerére van alapítva, mert 
tartós békét aligha várhatunk, ha három 
feltétel nem teljesül :

1. Hogy a nemzetközi nyugtatenság 
fennálló okai, amennyire tehet, kiküszöböl- 
tessenek és meggyöngittessenek, 2. hogy a 
központi hatalmak támadó kedve és lelkiis­
meretlen módszerei sajat népeiknél is csődöt 
mondjanak, 3 hogy as eltenségeskedés 
msggálláeárs vagy elhatárolására irányuló 

! összes szerződésszerű megállapodásokat « 
! nemzetközi bünhődést oly vstemelyes for 

májába kell öltöztetni, amely a tegmsrászebb 
támadót is meaálütje.

Több ház forgalmas helyen elsdó. 
Bővebbet a Nagyváradi Kereskedelmi és 
Forgalmi banknál, Rimanóczy-utca 6 szám-
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Jelentés az uj jVIőwéröl
Emlékezetes, hogy egyik brazíliai kikö 

tóból elszabadult egy rtenm hadihajó, amely 
m09t az Atlanti ocaánon eredményesen 
pusstitja az antant h»jóif. Eddk 70—75000 
tonnát Bülyasztett el 4 millió font sterling 
értekben. Erről a hajóról a Wolff ügynökség 
jelentést tesz köré:

Berlin, január 19. Wolff jelentéi: 1916 
daciml er 31 én a 4600 io :n 's Yarowdale 
angol gőzöst Svineműndébe szállították. A 
gőzös legénységén bivül 469 fogoly volt a 
hajón (norvég és angol gőzösök legénységé- 
bői), amelyek hadianyagot Bzáliitottak ellen* | előtt is ismeretes volt, hogy az Óceánon mi 
Bégeteknek Amerikából. | történt.

Volt a gőzösökön 6000 tonea búza, 2000 
tonna lizzt, 1200 ló, 117 automobil (személy­
szállító), 6300 puska, töltények, drótsövé­
nyek, gyümölcs stb. A hajón volt 103 más 
személy ie. A gőiös a tengeralattjárók ellen 
fel volt fegyverezve- A kobozó bizottság el­
nöke Padenisz tiszthelyettes volt

Miután az angol admiralitás január 
17 én nyilatkozott, az esetet nyilvánosságra 
kelMl hozni, tnsrt a Hudson Munich esot 
után (egy brazíliai kikötő magasságában el­
fogott angol hajó esete óta) a semlegesek

— Hát akkor már nem volt bíró, mikor 
Belényesen vallani kellett?

— Dehogy nem, csak fel volt füg­
gesztve. Akkor iskoláztatott bennünket ■ 
korosmában, hogyan valljunk 1

— Na ős most.
— Hát most már szabadon vallhatjuk 

az igazat, mert elcsapták a bírót. Nem fé­
lünk tőle. Most már bevalljuk, hogy fal biz“ 
tatot*, minket.

Medvigy látván dr ügyész elejtette a 
vádat.

A törvényszék az eljárást megszüntette 
Bottá ellen s az ügyészségnek adta ki az ira­
tokat, hogy indítsa meg h»m!s tanuszersés 
miatt az eljárást Ziha János bíró ellen.

így sölt el visszafele 8 királysértés 
vádja. •

Tilos a tejfel és a tejszín. egyötöde a feljelentőt, többi része 
rült költség levonásával a rokkant 
segélyalapját illeti.

E kihágás miatt az eljárás a
gstáei hatóságnak mint readőri büntető biró 
súgnak hatáskörébe tartozik.

ßs a rändelet 1917. évi január 
napján lép ételbe.

Nagyvárad, 1917. január 18.
Rendőr főkapitány.

a felme- 
katonák

Mnlesos 
ékszerlopás a fável-uteán

A rendőrség hirdetménye.
A m. kir. minisztériumnak 18—917. M. 

E számú rendstete értelmi bon Közhírré té­
tetik, hogy tejszínt, kávétejaztet, édes tejfelt, 
ujsürűt, tejszínhabot, vstemint általában 
mesterségesen feldolgozott zeirtartelrnu tejet 
terméssé ben a közvetlen fogyasztás céljába 
ahdni, vagy erre a célre egyébként forga 
lomba hojui tilos

Azok az egyének, vállalatok, cégek, vagy 
Üzeme’«, »melyek tehéntejööt «agy tehánter 
m<ikek fslhíisznáiásávül kf szülő ssjt gyár- 
tásável ípj»r vagy kereBeteserüleg foglal­
kozna k,

») ha üíemükot az 1915 évi január hó 
1. napját megelőzőleg Kezsették meg, üss- 
mükst ezentúl le főiytathfitják ugyan, da an 
nek terjedelmét az Országos Közélelmezési 
Hivatbl a szükséghez kép«’t korlátozhatja, 
t) fa« paciig üzemüket as 1915. évi január 1. 
napja után kezdették mev, üzemüket az Or­
szágos Kö> élelmezési Hivatal elnöke által 
megs.'a ott határidő letelte után csak wa Or 
szágos Kösételmezéai Hivatal elnökének en 
gedélyóvol és csak az eng'délyben megálla 
pitött keretek között folytathatják.

A jelen rendelet életbelépés?« után ilyen 
üzemei csskis az O-szágos Közélelmezési 
Hivatal elnökének előzetes engedélyével és 
bz abban megszabott korlátok között szabad 
xnegkezdeni és folytatni.

A tehéntejből készült mindennemű vaj 
és túró tentnsgssabb árát időről időre sz 
Országos Közélelmezési Hi rats’, elnöke fogj s 
megállapítani.

A jelen rordslnt életbelépése előtt te 
hŐntej-ek va.«zy tejszínnek szállítás» iránt 
kötött szerződ jstktöl « vevő a jövőre nézve 
elállhat.

A tehéntejből készült vajnak, valamint 
túróim szállítása r jeten rendelet életbeié 
pásé előtt kötött mrződések, amennyiben 
még teljesítve nem tettek, hatályukat vesz 
tik, hu a Rí.er£Ődés8sl kikötött vételár az 
Országos Kőzételmezési Hivatal által első 
ízben megállapítandó teginagssabb árt meg 
haladj s

Aki a jsteu readeletet megszegi, vagy 
kijátssza as, «mennyiben cselekménye sú­
lyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, 
kihágást követ el, s hat hónapig terjedhető 
elzárással ós kétezer koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Ha megállapítható ínnak a nyereségnek 
R mennyisége, amelyet » tettes csslekmé 
nyével illetéktelenül eléri, az alkalmazandó 
pénzbüntetés 2000 koronán fölül a megáll» 
pitott nyereség kétszeresével felemelt össze 
gíg terjedhet.

Azon készltítro nézve, amelynek tekin­
tetében a kihágást elkövették, elkobzásnak j

heize. Az elkobzott készlet értékének ’ zárain» Botía Györgyöt.

közigaz

hó 15.

Műsí már szabadon vallhatnnk
Bslényesforrón taraly egy forró jiliusi 

éjszakán nyugodtm ballagott a falu fő­
utcáján Zshis Pávai kísbiró ás éjjeli 6r. 
Hirieien megállóit. Ssavak ütötték meg fü­
leit. Ghercien György házából jöttek a han­
gok, ahol a házigazda és Bottá Tódor a 
Duci beszélgettek. Bjtte épen pont ezt 
mondta:

— Teayél túrót a tarisznyádba és gyere 
Váradra, tegyük le s bírót, Zahs Tamást. 
Félsz a biróíól? A bíró nőm király, a ki­
rály is elveszítette koronáját ő is elveszti. 
Csak gyere Váradra.

nie egyat káromkodott, rossat mondva a 
királyról.

A biró a kisbiró jelentésére f alj döntette 
őket becsületsértésért, de királysértési per 
lett belőle, amelyet tegnap tárgyalt 
vényszék Ember Géza tanácselnök 
sével. (B rák: Jaczkovics Gyula és 
AIb’rj, ügyész: Medvigy István, 
Széles István dr.)

Elnök kérdésére a vádlott kijelenti, hogy 
a vád nem igaz s cask a bíró koholta.

Zaba Piv.l éjjeli őr és kibíró kijelenti, 
hogy nem hallott semmit az ablak alatt és 
ő a bírónak nem mondott semmit. Most 
jött egy ianu, Pintye György s elmondta, 
hogy a bíró elvitte őket a falu korcsmájába 
a kisbtróvs.1 együtt ott ite'tj mindakeitőjű- 
kei s ezt moodte :

— Ugv v&lljatok, hogy Botts György a 
Duói szidta a királyi. Mórt ba nőm beszél­
tek igy, akkor nőm adom ki a fitteseteket, 
pem a tengerit, hanem elcsaplak benne • 
tehet.

Ezért vallottak Bottá ellen a 
rágnál.

— De hát miért tették azt ? 
elnök.

— Ntert féltünk a bírótól, aki

a tör- 
veszté- 
Fábry 

jegyző :

A rendőrség nagyszabású 
nyomozó akciója.

A rendőrségnek meglehetős munkát ad­
nak mostanában a betörök, akiknek leg- 
nagyobbrésze katonai ogjfón, s éppen ezért 
nagy nehézségekbe ütközik a nyomozás.

Tegnapelőtt este a Pivel u'ciu történt 
újabb betörés. S. H. hunárfőhadiagy la­
kását nyitotta fel álkulosos tolvaj. A lakás 
zárva volt, seiki sím tartózkodott ott­
hon fél 6 óra tójbin, amikor a betörés tör­
ténhetett, s igy a tolvaj háborítatlanul 
szedhette össze a fődidiagyértékos tárgyait-

Az eddigi megállapodás szerint a kö- 
következő tárgyak tűntek el a lakásból : 
Egy nagy pénzestárca, fikote bőrből készült 
12 darab 100 koronás bankjegy tartalommal, 
egy kisebb fekete bóriárcs egy 10 koronás 
és több 1—2 koronás bankjegyekkel, 2—3 
pyramidin porral, egy platina gyűrű, díszí­
tés nélkül zafír ékkővel, egy arany karkötő 
óra bőrszíjjal, egy mahagóni oigara’.ta táros 
5—6 szivarral (közte havanna), egy szivar- 
készlet zöld bőrhuiattal, arauydiszitéssel és 
egy ezüst bonboniére zafír ékkövei dí­
szítve.

Ezen tárgyak eltűnése volt eddig meg­
állapítható. A rendőrség megindította a 
nyomozást, amelyet Jánossy Gyula főka­
pitányhelyettes vezet. Az utóbbi napi betö­
rések ügyében az egész dstaktivgárda nyo­
moz megfeszített buzgalommal városszerte. 
Az erélyes nyomozás már tegnap este meg­
kezdődött, ß így remélhető, hogy a betörő 
banda nem fog kibújni a rászoruló hu­
rokból.

járásbiró

kérdi az

be akart e

Megsettem egy nagy mennyiségű
eredeti berlini szabású finom, szép és 

sikkes mellfázöt 
és azokat igen szolid áron bocsájtom 

’ nagybecsű vevőim rendelkezésére.

Hesztenbaum Alisba
fQzőszalonja Nagyvárad, Rákócl-at 6. az.

* K&hSgés, hurut, rekedtség és ei- 
nyálkásodás ellen gyors és biztos hatású szer 
b Farkas féle hurut sreletke. Ara 1 kor. 
Kapható Farkas István M Apolló" drogériájá­
ban Nagy-várad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonoerw 
is kapható.
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* J< no főherceg kitüntetése 
Jenő főherceg vezéreiredes megkapta a 
Mária Terézia rend negykermíját.

* Kossuth Lajos Tódor hazajön 
A 8 órai Újság bsgzélgatést folytatott 
Kossuth Farmé özvegyévé!, s mint fővárosi 
tudósítónk tetefocélji, szt >z értesülést adta, 
hogy Kossuih Lajos Tódorral Svájcon át si 
kérőit összeköttetésbe jutnia. A még élő í 
Kossuth ivadí-k súlyos brleg, súlyos esus i 
kínozza, s amint alka-om less rá, Svájcon ; 
át hazajön. Az ellenzik képviselővé kívánja ' 
választatni b vezető síerefet biztosit a 
párt vezetésében Kossuth Lajos Tódornak.

* A Kétholíhus ESépSBÖwetség 
tio’r api Er.ntpéfye iránt városszerte í 
nagy az érdeklődés ; igen sokan kiváltották ' 
fenntartott nelyakro szóló jegyeiket már ed- • 
dig is. Fenntartott helyek ma este 6 órától 
és hekap dili 12 tg míg válthatók A mö 
sor iE8g8B srinwnaia és vá'tozatOMSKga ga 
ranciájs a legteljesebb sikernek Nsgy ér 
deklődésssl tekint a köföncég a két mű­
vésznőre, dr klüger Aladárné és S Nvisztor 
Albertné fellépte «lé, aUk közöl Nvisztor 
Albertné most először kp fel a nagyváradi 
közönség előtt. Mellau István szónoki kő * 
pessíge egymagéhsu is oagy közönséget j 
vonz. A 70. gyalogezred jeles zenekara ta 
valyi szereplésével egyszerre meglepte a 
Kath, Népszövetség egéez közönségéi, mely­
nek, a mCsoron levő rrémckból itdve, ismét 
kivéló zenei élvezetben less része. Az ünne­
pélyen belépti dij nincs, da önkéntes ado­
mányéba! köszönettel fogadnak. A tiszta jö­
vedelem a Kaib. k'ővidő Egyesület anya­
ié eseteernővédő intézetének gendozásáb-n 
álló bediáivék és hacbavor ultak családtagjai 
javára fog fordittatni.

* A belügyminiszter küstfiőne?® 
Báróihy Pálnak. Az erdélyi menekültek 
nspyrészs már visszatéri elhagyott ottho­
nába, hogy hajlékát rfndbessedve, kiheverje 
a kiállott szenvedéseket. Negyvársd város 
közönsége nemcsak meleg szeretettel, do ! 
segítő kézzel fogadta annakidején a men?« i 
kötők esni*. Különösen felejthetetlen lesz ; 
elöltük az 8z önzetlen óriási munka, ama ! 
lyet a segítő bizottság a különösen annak 
élén Baróthy Pál főögyészhelyfcttes heteken 
át, éljtl r&ppal tartó buzge’on mai kifejtett 
Ennek a lelkes és hazafias tsvéki-nységnEk i 
eliamerőöo nyilatkozik moiet meg abban a 
levélben, amelyet Sándor János belügyim- ; 
niszter intézett Earóthy Pál helyettes fő- ; 
ügyészhez. A miniszter az oláh betörés ! 
miatt elmenekült erdélyi lakoséig tíniogs- 
táfls körül kifejtett pőldátadó készségéért 
melyijel nagy közhivatali elfoglaltsága mel­
lett is oly hazafias odaadásul sietett a tűz- i 
helyüktől elszakadt rrdélyréssi testvéreink 
segítésére, a legmelegebb hálás köszönetét 
fejezi ki Baróihy Pálnak., azok nevében ie, 
akiknek a megpróbáltatás nehéz napjaiban 
lelkes közreműködésével a nemes emberbe 
ráfi akció enyhülést szerzett.

* Kelemen efefehtiw gyáeaee. Ér­
iemen Ardrás diUithe!. adj gysez érte. 
Kilenc éves fia, Károly, hrcszsa szenvedés 
után meghalt. Temetése holoep les?.

* A Tiszántúli Méhészegylet 
mökfldéso. A Tiszántúli Méhészegylet 
múlt év dsosmbtr 28 án megalakult. na uj 
egyeifilet nagy buígslommsl kátzül, hogy 
nemes munkáját a tavasszal minél intenzi­
vebben megkezdhesse. Most a szervezés és 
előkészít és munkáját végzik. Ismeretes, hogy 
Ipolyi-Keller Gyula dr, a földmivelttaögyi 
minisztérium nagyváradi kirendeltségének 
vesetőj», a Tisza Kálmán tér 9. bz alatti í 
háztartási iskola es keltető telepnél minta- ' 
méhest állíttatott fel és re a műit évi má- I 
jus hó 27 ikén ünnepélyesen átadta rendel­
tetésének. Egyúttal Nagyvárad, Biharmegye 
és a távolabbi környék méhészeit értekez­
letre hívta össze, hogy a miniszteri biten- ? 
delteégnek a méhészet terén kifejtett terv 
szerű munkálkodását itmertegse s hogy a 
méhészeket tömörülésre, szervezkedésre fel­
hívja. Ipolyi Keik? Gyula lelkes és cHluda- j 
tos eljárásának megvolt a kellő hatása. Az j 
értekulit egy nrgyobbtzabáén mébéezegyiet 
megalabkitésát határozta el Az e’őkészitő 
bisottség 8 háborús állapot miatt nshé.; műn­
két végzett, do Machtet derekasan megol­
dotta : körülbelül 250 méhészt sorakoztatott 
sz uj egyesület zászlaja álé. Különös elis­
merés illeti Siket Tróján postaigazga'.ót, aki 
Ipolyi-Keller Gyula kérésére oly széleskörű 
propagandát indított a poataezemélyzet kö­
rében, hogy a jelentkezett tagok között 
mintegy 170 postai alkalmazott vsn.

* Hogy sr1 elitednek @ gsapár- j 
ár&k 1 A Njomdatula; dánosok Orsz. Sző- j 
vétségének hivatalos hwjs, a Nyomdaipar, 
legújabb szómábtn közli a papírárak emel­
kedését. Luk ös öljük 8 beszédes számok«1, ' 
hogy a közönségnek fogalma legyen : milyen 
hellstlsn drágasággal kell az ujságounálás 
ban és nyomdai munkák előálJitásánál is 
kezdenünk. As árenrelkedések as egyes 
pspirnémtknél a következők :

Ujtégnycnó papír kg. 1 K 20 — ár 
emelkedés 300 százalék ; Famentes pspi? : 
kg. 2 K 10 —■ áremelkedés 300 százalék ; ' 
Féltem un tea pepir kg. 1 K 82 — áremelke­
dés 320 százalék; Levélpapír kg. 3 K 40 
— áremelkedés 320 százalék; Okmány 
fosain » papír ks. 2 K 10 — áremelkedés 
304 százalék-, Rerdee fogalmi pspir kg. 1 
K 60 — áremelkedés 330 százalék-, Le 
mez mé’ejm. 50 — áremelkedés 280 ezá 
zaiék ; Festek középmin. kw. 5—8 K — ár­
emelkedés 500 százalék; Hsngsranysg nem i 
kapható. Itetós, recsrtvjasz, tente, gurum?, i 
irodai cikkek 300-600 százalékkal emel ; 
kedtek és örülnünk kell, h» a gyárts utek ; 
tói műt kaphatunk.

* Bßfekcny sW arái* úté wékeio. 
A rerdőíkipi’.atyi hívj tel a magyar kir. 
mixjiEiteriuui a háború tettéit1 szóló kivé 
teles intérkt'déffrkről alkotott törvényes ren 
delkesések »lapján közhíré teszi, hogy a 
tatárka Icbsb, takarroáfcysó mindenféle tűk 
köpy és K-ubarmag készletek a jelen ren 
delet eredénél fogva rár alá vétetnek és 
aminny btn a jeb n rendelet másképen nem 
iníéskt dik ezt csnk a H«di Terméc-v réez 
vénytemség (Btzkput V, Nádcr utca 9.) 
utján id*geni1heti el és »szel ugyéltalában 
etek o jeten rendeletben megszebett köt­
tetek között rézdelkezhetik Úgy s föld 
mivdésfipyi miniszter, valamint az Orszá ■ 
gca Közételmtzéei Éivaial elnöke eiren» i 
delbeti a Jeten rendelettel zár alá véttetet > 
ktteftelek közizökségleti célokra való igény I 
bl vételét. KírerkídCk ha ilyen magvnk vá t 
tárláeával eddig is foglalkoztok, tatárkát, 1 
lóbsfco’, mindenféle bükkönyt ét? muhar I 
magot közvetlenül esen'-ul is vásárolhatnak, 1 
de csak olyanoktó’, akiknek el»oásr»s szánt

ilye?i magkészlate «z sgjes nngnamökbél 
tie fiz métcrmáísát meg nem hated, a ran 
delet elleni kihágás miatt az eljárás a s<jj. 
igazgatási hatóságnak, mint rendőri bnQ 
tető biróságíj-ak hatásköré!?» tartozik. Nsgy. 
várad. 1917 január 19 Rendőrkapitányság.

* HaíAioarások Ulfsrth József ka­
taszteri mérnököt mély gyász érte; édes­
anyja, özv. Ulferth Arnoldoé, szül. Augnsz- 
tinov Vilma élete 78 évében elhunyt. Te. 
motése ma, szombaton délalán 4 órakor lesz 
a r. ka'h. egybá? szertartása sssrint a Pere- 
ces u‘oa 2. sä. hítetól — Domokos László 
kir. ítélőtáblái bíró ilig 20 éves leánya 
Domokos Mária tanárjelölt hosszas eaenvg- 
dís titán tagnap döh’őtt elhalt. Temetése 
holnap, vasárnap déleiéit 11 őreikor lesz » 
Kórház-utca 15. ez. háztól.

* Hadi cipöfe. A cipő hiánya mind­
jobban éiezhetövé lesz. Ami van, az méreg­
drága. Ez a cipőmizéria régen fogtelkcztatja 
s kormányt, mely rendítettél akarja a kér­
dést szibMyoznf.

Nyolc tíz nap mu’.va kormányreidrkt 
fog mcgjehnni a cipőt gyárfásának és for 
gaíombáhozatetanaK ezabáiy ozásáról. Az r ti 
túl gyártható eipőt típusát msg fogja h.-; 
tárnái a korruány és mindössze négy fél 3 
minőség gyártását engedi majd meg, ne 
vezateeen a fatelpts cipők, a hasi ékbőrt ői 
készüli cipők, az úgynevezett angol oipite 
éa fényűzést cipők típusát. A hasitékbőrből 
készült cipők előírása is szabályozva tesz, 
valamint különböző pótanyagek falhat z 
nálása is. Az előír* minőségtől kitérő oipo 
két meg kell majd jelölni, ezekét c ak a 
rendelet kibocsátását kövaiő négy hónapon 
belöl lebet csak ebdni.

Clpöközpoctet nem állít fel » kor­
mány, ds a megalakulandó hadi bizottság 
általában fogja c. cipőipart szabályozni.

* Hol l«hek kajjei petróleumuk 1 
Tudatom mindazokkal, akik még január bóra 
szóló pBtíóteumjcg'yrö esedékes petróleumot 
nem ki piák »reg, hogy petróleum i>irandósá- 
gukat » hó 20 ától, illetve mától kezdődőíeg 
Kohn Farkssné Veres Balázs-utca 1,, L’wy 
József Varjú utca 40 Sohwa ta Etek Aradi-isí 
13, Lovász Vilmo-i Tireár utca 2. özv. Ke­
nyeres Andorné Galsmb u 1, WJsz Saa»u 
Aradi-ut 17, Gróca Demeterná Knlnssváfi u 
alatti Bégeknél meg vásárolhat Ate Feiy’ató 
‘^gosan beérkezendő és árusítás ruá bocsái 
tasdó továbbs petróleum joi?rny;ségröl « 
közönséget esetről esetre külön hirdet 
mér>y utján fogom értesiteoi, úgy, hogv 
e hó . folyamán az esedékes petrolsu® 
mennyiséget wi.,dsnli megvásárolhatja. Nagy­
várad, 1917 .tervér hó 16 án. Lukács 
Ödön poigsrmestaíheiyettes.

* ar© a nő leg­
szebb dísze. Áz első ránc a szép asszonyL 
etső igazi bánata Adjunk tehát neki módc! 
hogy eltüntethesse. Elég ha s megbecsülik - 
teilen Y-PO créruct és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát td 
tünteti s ráncokat, szeplőket, mitteseretfet, 
»iájfoítokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Kapható: Farkas István „Apolló* 
dregenájábes' Nagyvérsd, Rékécz-utt 7ÍF 
Rimenóczy-puiota

* Ertesífée. A nagyváradi Hitelbank 
rt. líJksrék és S gélysiövetks zet XII ik év­
társulatának kifizetései f. hó 15 én meg­
kezdődtek

* Megf«oott széltől kivörösödő11 
arc, orr, kéz ápolására és fehérítésén? gyo £ 
es Omlós hatású s Harmattej cré me i a 
hozzávaló özappan. Kapható Farkas Istváu 
^ro0!,’> “roíteriájábanNagyvárad,Rákóczi-n' 
7/B. Telefon 18 -02.

Or felvétetik a Fekete Sashoz. Jelent­
kezhetni a gondnoki irodában. Sas-passes 
24 számú lépcső.



x Petamfc 90X10 biztos M«r.
Arí 1 korona 80 iillíi. Kapható
Fu'k»« Itt*4« Apoilő drogsrtÁjábaa rU 

7/B
Kéxdó. Arany Jánoe-utca 7. sz házban 

egyedülálló 4 szobás modern lakás fürdő 
szob i s ejiyéb mellékhelyiségekkel 1917 má­
jus 1 re értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztárnál. Kossuth-utoa.

Igazságszolg áltatás.
Mi S3 9»

(Rgsi’ó h«lak, j4 halak. Ei volt aS5 
elve Ferenczy Lajos asztalos iák, aki a por­
tás szerepét is játszott», öt rendbeli lopás 
és négy rendbeli lopás kiaérlata mi*tt ke­
rült a törvényszék álé Fdraticiy, 
ismert?, hogy miadent elvitt, amit 
nóhs azonban válogatós volt s ott 
neki nem tetszőket. Waiszlovieh 
Park-szálló igaKgaíótulsjdonosa, 
Géta óráé, Klein Hugó látas éré; z, Roih 
Henrik, valiornáta után 2 évi börtönre Ítél 
ték F ranexyt, akisek a viz^álati fogság 
hói 1 hónapot beszámító*! a tör vény szék.

aki ba 
lőhetett, 

hagyta a 
Emil, a 
Szilágyi

SZÍNHÁZ.
MA8 SZiNLAPOK.

Délután 3 órakor, föl helyárakkal :

Stabil,
Operett 3 felvonásban.

SZEMÉLTEK :
Konstantin nagyherceg
Anna Pavlovna nagyhercegnő 
A kormányzó —
Szibil énekesnő —
Peire impresszárió —
Sarah, a felesége —
A tiz bajadonok vezetője

— Tárnái Béla
— Szebeni Margit
— Sík Rezső
— Sz. Zsigmondi Anna
— Porényi Kálmán
— Vig Manci
— Rákosi Ferenc

Suberkovits, zeneszerző
Balaniber —
Protz —
Dódé, a neje
Hédi —
Módi —
Eszmeralde —

Este 7 és fél órakor, tendes helyárakkal:

«a ^.isláaiy«
Paródia 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK :
— Szigeti Jenő
— Ivánfy Jenő
— Rákosi Ferenc
— Szebeni Margit
— Habár Lola
— T Pogány Janka
— Vigh Manci

tmOtrnrs
Szojabat délután: S ibil.
Szombat oats: Négv a kislány.
Vatárűap délután: Esty magyar nábob.
A ss-árnap sate: Z jussi kisasszony.

KW utáni előadások. Ma, szomba­
ton délután a Szibil kerüi szinr?, amely al 
kalomnial Poir szerepét Parányi Kálmán 
játsze, vzeárnap dJulßn pedig Egy magyar 

8a5.e‘yce^ előadása annál is inkább 
e aekelhati a közönséget, mórt a eziniársutat 
Kost készül a Kárpáti Z iltánra, amely ssin- 

. Jókai egy klasazikus regényéből kerül 
bob magyar uá

Még^ & feis^átiy. Ríppnat mulatsá 
gM botiózLstot hoz színre szombaton este a 
szintáreulat, amelynek énekes és vígjáték 
3?J®élyzrte a négy a kislány cimü paró 
3 ix8? ez 0Stén. Csupa vidámság, 
valósággal akrobata táncokkal feli, Ssép 
zenójü énekes bohózat a Négy a kislány, 
amelyet bizonyára zsúfolt ház fog végig 

-nézni.

A kis király — Sxebeni Mar 
gittal Hétfőn Hfíta a Kis király oimi töi- 
kedvait op-r-atte kerül Bíiare, amaly előadás 
k.r.Rébnn Zozót Sebeid Margit játsza.

Legújabb táviratok,

as antantnál 
van a háború 
okos teohniku 
hp kiemel né-

Ak antant háborúját „fecsegő 
ügyvédek“ vezetik.

Egy olasz lap szigorú kritikája
Lugano, január 19. Ar, „Idaa Nszionults* 

olasz lapoknál szokatlanul szókimondó kri­
tikát gyakorol az antant hadvízBtéaóről. „Ha 
az ember — írja a Isp — a mos’ani hely­
zetet találó szavakkal akarja jellemezül, ak­
kor azt kall mondani, hogy 
fecsgő ügyvédek kezében 
vezetése, mig r némataknél 
sok vezetik tervszerűm“ A 
hány részletet az osztrák magyar haderő 
trentinoi offmtzi fájából ós a központi hatal­
mak romániai offenzivéjából és ozekot fűzi 
hozzá : „Mindig azt halijuk : Győzni fogunk. 
De ha i.t-m változtatunk győkerosan a dől 
gokon, hkkor tönkrejutuuk.“

Az uj német üöwö.

Budapest, jan. 19. A Courant jelenti 
Londonból: Hajósáéi körökből hallatszik, 
h gy az vjibb Möw.o oddíg mintegy 70— 
75000 tonna ürtarta1mu hajót sülyesutett 
el. Az ekülyasztoit tjujók és rakományaik 
összértékét 4—5 millió font stetlingre ba- 
ojfllik.

O ® S3

A „Vasárnapi Újság“ január 
la iki szama folytatja a koronázásra vonat­
kozó képek közlését. Egy nevnaotes művészi 
raji foglalja ti közülük a főhelyet: Ka 
eziány Ölön képe a kardvágásról a maga 
naméPon kivá'ó művészi beosü történelmi 
A Votúw 0 ny. Ezenkívül vannak még fényképek 
a királyról is királynéról, koronásáéi dísz­
ben, a magyar disz uhás kis trónörökösről, 
nemkülönben a koronázás néhány érdekts 
epizódjáról. Egy eurag kép: Gjravieh Tibor 
cikkével a koronázásnál használt egyházi 
kincseket mutatja be. Szépirodalmi olvas 
mányok: P^kár Gyula regénye, Saöllősi 
Zdgmond tárcája, Braun Lily regénye. 
Egyéb kötlomények, a rendes heti rovatuk : 
A háború napjai. I-oddom és művészet, stb. 
A „Vasárnapi Újság* előfizetési ára ue 
gyed évre öt koron». Megrendelhető a „Va- 
sárnaoi Újság“ kiadibivataUban (Budapest, 
IV., Egyetem utca 4, sz.)

Legend a az ezerarcú leiekről. 
Karinthy Frigyes nemcsak au maris ia, h«nem 
méiységekba néző elmélkedő szellem is és 
csaknom egyedüli kénviselőjo irodalmunkban 
a fsnfasztikumnek. Most n fajtájú mlvai je­
lentek meg a Magy ír Könyvtár egyik uj 
füzetében: egy hosszabb novella és négy 
rövidabb. Fantaiztikus történet mind, az élet­
nek raegfejtetlea problémáira világit inak rá, 
olyanokra, amelyekhez a logika vezotése alett 
nem tudnánk eljutni, csak a képzelet szár 
nyain. Karinthy eredeti, önálló észjárással 
és erőteljes kőpselőerővel vezeti az olvasót 
ezeken a? isnuretien tájikon. Ezek a novel­
lák legérettebb és legsúlyosabb munkái kö­
zül valók. A füzetet a Limpel L. (Wadianar 
F. éa fia*) cég adta ki; éra 60 fillér

Főszerkesztő:

Dr. KRÖGER ALADÁR
Felelős szerkesztő'

ßr. papp kArolt
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VIG3QÚ 
mozgó­
színház

Szombaton
A halálos csók 

dráma 3 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon 6-kor.

0R9NI9 
mozgó­
színház

Szombaton
Szerelmi próba 

vígjáték 3 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.

»11 
mozgó- 
színház

Szombaioi
DiAezinduló

Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokig b-kor.
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China ezüst kenyér kosár fogóval . . 
China ezüst cukor tartó fogóval . . . 
China ezüst vaj tartó fogóval .... 
China ezüst cukor kosár fogóval . . . 
China ezüst gyümölcs állvány tállal. . 
China ezüst dohányzó készlet tálcával . 
China ezüst gyümölcs kosár színezve . 
Alpacca torta állvány majolika betéttel 
Alpacca kenyér kosai majolika betéttel 
China ezüst talpas gyümölcs állvány . 10 K 
China ezüst talpas állvány színes üveggel ~ " 
Majolika vizes kancsó színezve . . . 
Majolika tésztás tál 6 tányérral színezve 
Majolika virágváza roccoco színezve. . 
Likőr készlet tálcával aranyozva 6 személy. 
Vizes készlet szines aranyozással 6 személy. 
Boros készlet szines aranyozással 6 személy. 
Sörös készlet szines aranyozással 6 szeméi y. 
Mosdó készlet fayence szines felszerelve 10 
Gyermek mosdó készlet szines felszerelve 10 
Cigaretta ezüst készlet felszerelve . . 10 K. 
Fűszer készlet felszerelve álvánnyal . . 10 K 
Teás készlet szines aranyozással 6 sz. 12 K 
Kávés készlet szines aranyozással 6 sz. 12 K 
Mocca készlet szines aranyozással 6 sz. 12 K 
Ebédlő készlet szines aranyozással 6 sz. 80 K 
Ebédlő kész. sz. aranyozással Roccoco 6 sz. 40 K 
Ebédlőkész.sz.aranyozással Roccoco 12sz. 80 K

Evőeszközök, kávé felszerelé­
sek, vendéglői berendezések. 

HÉpRBretEzés, ablak üvegezés 
gyorsan és pontosan előnyös 

árban készál.
Eladás nagyban és kicsinyben.

»

Komlós Testvérek
üveg nagykereskedés

Zöldfa-u. 13 Telefonszám 372.
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Iroda: Sas-pawge, 24, ss. lépcső. Telefon 1400.

Fekete Sas és Zö'dfa Rész.-Tá s. 
beraktározást osztálya.

hrit-szílliü

Maty L

E * ró Le-Én UC.CfO dereb tég'a Ér- 
tekesbetri a Nagyváráéi Kereekfdelmi és 
Forgalmitark réezvÉny társaságnál Rimanocy- 

| utca 6.

í « s

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket vál&nztás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és jayító- 
ankat p-intosfen elkészítünk. Szigligeti 
mdrbá« művé&znőinek egyedüli szállítója. 
” Telefon : 11—53. "

Beraktározás’
Áruk, tutorok, ternüryek slb. rövidelb 

hoESíalb időre való berak tárolására meg 
felelő helyiségek, ereken kiről boios- es 
szársz-pincék, istállók, kocsisziaek is állanak 
rendelkezésre. Á berakiá'özott árayaKat tűs­
éé betörés ellen biz ositjnk Közelebbi fel­
világosítással EzcJgál a

FAC íFO-GFÁM

LINOLEUM

Haas Lipót
NAGYVÁRAD
RÁKÓCZI-L’T 5. SZÁM.

Cipőfelsőrész bőrből.
talp és sarok fából
Nagyság: 27—28, 22—35, 26—39, 40—48.

Ár: 14’-, 16-70, 1P4O, 24--K.

1Ö17. jan 29.

Az Erzsébetligeten lévő 
4 uj földszintes 
házban két és három 
szobás lakások kiadók, 
(Püspöki residenciarnellett) 

Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakó házmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3.

Szőlőtörkölyt•J
kiégetett vagy kiégetetlen 
állapotban legmagasabb ár­
ban vásárolunk.

fíloskovits Már és fis
Részv. Társ. Kolozsvárim

DETAIL ENGROS

ibsäm iiBia 
elsőrendű tűzőszaJoB

Merza lálmaaII

nyerges és szíjgyártó Nagyvárad, 
FUk&ctl-ui 19. szara.

Telefon: 3—65 i elefon : 3—65

Tiszti nyereg és szíjazat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédők és szerszámíak- 

kok raktára.

I NAGYVÄRAD VAROS I

VILLAMOS MÜV!
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: 

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁMA telep teleíoija 614.
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Fkztntö telefonja
55.

ifÄbX’lVillamos vasalók, 
legújabb rendszerű „ főzőedények, 

„ teafőzők, 
megérkeztek és a legolcsóbb árban kaphatók. 
Wfl líra Ti egyéb izzólámpák a legolcsóbb If UH Idill árban telefon rendelésre díjmentesen 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel 
tgyeletes szolgálat
Oóilláink wattos iviámpapótlók 2000 ÜóllldlUKy gyertyafényig.

Villamos motorok kap'
höltségvetéseketdijmentesenkészitünk

Szőlősgazdák és (Wedöh | 
f.gyelmébEI

első rangút nagyobb meny- 
nyiség ben száílit

a Nagyváradi Hitelbank 
részvénytársaság.

Zöldfa-utes 2. ez

Ä telep telefonja 614,

o £

Foszsralütslsfonja
55.

Mezőgazdáknak saját gaz­
dasági szükségletükre szol­
gáló köles hántolásáta Hadi 
Termény- Részvény társaság 
feltételei szerint elvállaljuk

. ffioshovits ildolf és Fiai
„Adria“ R. T. Nagyváradon

fes»nt Lt»slt>-nyc®da, rtaivfcnytAmtó< Ka<yvärad.


